



Босна и Херцеговина

**ДРЖАВНА РЕГУЛАТОРНА КОМИСИЈА
ЗА ЕЛЕКТРИЧНУ ЕНЕРГИЈУ**

ИЗВЈЕШТАЈ

**ДРЖАВНЕ РЕГУЛАТОРНЕ КОМИСИЈЕ ЗА ЕЛЕКТРИЧНУ ЕНЕРГИЈУ
О СПРОВОЂЕЊУ ЗАКОНА О СЛОБОДИ ПРИСТУПА ИНФОРМАЦИЈАМА
НА НИВОУ ИНСТИТУЦИЈА БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНЕ
У 2024. ГОДИНИ**

Тузла, децембра 2024. године

Државна регулаторна комисија за електричну енергију (ДЕРК) је независна и непрофитна институција Босне и Херцеговине, која има надлежности и одговорности над преносом електричне енергије, операцијама преносног система и међународном трговином електричном енергијом, као и над производњом, дистрибуцијом и снабдијевањем купаца електричне енергије у Брчко Дистрикту Босне и Херцеговине. ДЕРК је основала Парламентарна скупштина БиХ доношењем Закона о преносу, регулатору и оператору система електричне енергије у Босни и Херцеговини (“Службени гласник БиХ”, бр. 7/02, 13/03, 76/09 и 1/11) и именовањем чланова Комисије.

Закон о слободи приступа информацијама на нивоу институција Босне и Херцеговине (“Службени гласник Босне и Херцеговине”, број 61/23) прописује обавезу институција Босне и Херцеговине у вези израде годишњег извјештаја, који обавезно укључује и евиденцију о броју примљених захтјева, врсти тражених информација, броју донесених рјешења, броју коначних рјешења, броју захтјева по којима нису донесена рјешења и начину поступања институције БиХ.

У том смислу се истиче да **Државној регулаторној комисији за електричну енергију није упућен нити један захтјев за приступ информацијама у периоду од 1. јануара 2024. до 31. децембра 2024. године.** Међутим, током 2024. године достављен је значајан број новинарских упита којим су тражени различити подаци из енергетског сектора или мишљења и ставови о актуелним темама, на које је одговарано истог или најкасније сљедећег дана.

Државна регулаторна комисија за електричну енергију дјелује у складу с принципима објективности, транспарентности и равноправности. Ти темељни принципи посебно добивају на значењу у комуникацији с јавношћу – транспарентност успоставља кредибилитет који подразумева већу стабилност у регулативи, а стабилност повећава могућност реализације потребних инвестиција. Транспарентност је више него једноставно јавно доношење одлука или објављивање писаног записа о одлуци.

Транспарентност претпоставља значајно учешће и утицај оних којих се одлуке тичу. Сходно томе, транспарентност захтијева активно учешће јавности у процесу доношења одлука, не само могућност питања и коментарисања, већ захтијева довољан приступ информацијама како би се омогућило подношење суштинског коментара. Коначно, добро информисана јавност, односно сви учесници у сектору разумију и користе могућности које се пружају на тржишту електричне енергије.

Комуникација с јавношћу има значајну улогу у креирању перцепције друштва, односно начина разумјевања дјеловања свих институција од стране јавности. Начин комуникације има посебан значај у времену реформских процеса и структуралних промјена. Процеси либерализације и транзиције сектора, дерегулисања и отварања тржишта електричне енергије нужно захтијевају, како правовремено информисање јавности о кључним фазама, тако и континуирану комуникацију и едукацију свих кључних актера о реформи и начину функционисања сектора у цјелини. Добра је пракса регулаторних комисија да спроводе активности комуникације с јавношћу како би објасниле и појасниле промјене у сектору енергије. Сходно томе и у Босни и Херцеговини Државна регулаторна комисија за електричну енергију (ДЕРК), Регулаторна комисија за енергију у Федерацији Босне и Херцеговине (ФЕРК) и Регулаторна комисија за енергетику Републике Српске (РЕРС), као непристрасне организације које регулишући односе у сектору и на тржишту енергије штите интересе купаца, имају једну од кључних улога у подизању свијести јавности о промјенама у сектору и активностима регулатора у процесу либерализације. У том смислу, Државна регулаторна комисија за електричну енергију је поступала у складу с *Планом*

комуникације и односа с јавношћу, чинећи додатни искорак да се на једноставан и разумљив начин свим заинтересованим странама објасне врло комплексне теме енергетског сектора.

Препознајући важност слободног приступа информацијама, као суштинског обиљежја транспарентног и одговорног рада било којег јавног органа, и остајући опредијељен да трајно дјелује у том правцу, ДЕРК омогућава широј јавности пуни увид у рад и процесе одлучивања, не задржавајући се само у оквирима обавеза на овом пољу које стипулише *Закон о слободи приступа информацијама на нивоу институција Босне и Херцеговине*. Ова своја настојања ДЕРК реализује правовременим објављивањем свих релевантних информација на званичној интернет презентацији www.derk.ba, али и у писаним медијима, кроз презентације нацрта својих аката, те обавјештења и позиве јавности да учествује у њиховом креирању.

У складу с чланом 4.10. Закона о преносу, регулатору и оператору система електричне енергије у Босни и Херцеговини, Државна регулаторна комисија за електричну енергију припрема годишњи извјештај о раду, који се доставља Парламентарној скупштини Босне и Херцеговине и Министарству спољне трговине и економских односа БиХ.

Извјештај о раду ДЕРК-а:

- резимира кључне активности Државне регулаторне комисије за електричну енергију у релевантној години и прати процес приближавања Босне и Херцеговине европским стандардима функционисања тржишта електричне енергије,
- омогућава сазнања о основним показатељима електроенергетског система, о карактеристикама, промјенама и цијенама на тржишту електричне енергије у регији и Босни и Херцеговини,
- пружа најважније информације о енергетским асоцијацијама које имају посебан значај за регулаторна тијела, са нагласком на институције Енергетске заједнице, у чијем је Регулаторном одбору и тематским групама ДЕРК заступљен.

Извјештај о раду Државне регулаторне комисије за електричну енергију слиједи приступ извјештавања регулаторних тијела у Европској унији и захтјеве Енергетске заједнице, с прилагођавањима која изражавају специфичности регулаторног оквира у Босни и Херцеговини.